
ETNOGRAFIE 

CONTRIBUŢII 

LA STUDIUL AŞEZARILOR RURALE ROMANEŞTI 

de 

IOAN TOŞA 

Transformările extraordinare petrecute în societatea româneasca m 
ultimele patru decenii şi-au pus amprenta şi asupra aşezărilor rurale. 
Ridicarea de noi gospodării, modificarea celor vechi precum şi transfe
rarea lor în apropierea unor căi de comunicaţie mai importante, au dus 
la schimbarea formei şi structurii marii majorităţi a aşezărilor rurale. 
Aceste schimbări sînt şi mai accentuate în condiţiile aplicării Legii pri
vind sistematizarea localităţilor, lege ce va transforma radical satul tra
diţional românesc. Din această cauză considerăm că printre sarcinile 
prioritare ale etnografiei româneşti se înscrie şi problema aşezărilor, atît 
pentru a se rezolva această problemă acum, cînd terenul mai oferă ma
terial documentar, cît şi pentru stabilirea principalelor caqicteristici ale 
aşezărilor tradiţionale de care s-ar putea ţine seama în acţiunea de păs
trare a specificului local în sistematizarea localităţilor. 

Despre aşezări s-a scris relativ mult în literatura românească de 
specialitate dar, din păcate, încă nu se poate vorbi de o sinteză acceptată 
ca atare de către toţi specialiştii şi nici de un punct de vedere comun în 
ce priveşte elementele şi criteriile de clasificare a acestora. Această si
tuaţie se datorează şi faptului că pînă în prezent n-au fost precizaţi şi 
acceptaţi ca atare o serie de termeni fundamentali (aşezare, gospodării, 
curte, reţea de căi de comunicaţie etc.) referitoriu la aşezările rurale. 

în. dorinţa de a aduce o modestă contribuţie la studiul aşezărilor 
tradiţionale vom încerca să prezentăm cîteva aspecte de la sfîrşitul se
colului al XIX-lea1 legate de ele, înţelegînd prin aşezări comunităţile 
social teritoriale, desemnate printr-un toponim, ce sînt alcătuite dintr-un 
număr variabil de gospodării dispuse în cadrul unei reţele de căi de co-

1 In redactarea prezentului studiu am utilizat şi informaţiile cuprinse în răs
punsurile la „Cestionarul despre tradiţiunile istorice şi anticităţile ţerilor locuite de 
români" (partea I 1893) a lui N. Densuşianu. Ţinem să aducem şi pe această cale 
cele mai sincere mulţumiri dr. Ioan Taloş, dr. Ioan Cuceu, Stela Belozerov, Elena 
Drgan pentru bunăvoinţa cu care mi-au înlesnit accesul la fondurile documentare 
deosebit de valoroase constituite din răspunsurile la Chestionarele lui Haşdeu şi 
Densuşianu. 
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municaţie şi un teritoriu de pe care locuitorii îşi procură cele necesare 
traiului. Aşezările sînt categorii istorice care apar, se dezvoltă, iar în 
unele cazuri dispar, sub influenţa unor factori de natură economică, so
cială, geografică şi politică. Acţiunea acestor factori s-a manifestat di
ferit de-a lungul veacurilor punîndu-şi amprenta în mod deosebit asupra 
următoarelor elemente ale aşezărilor rurale: teritoriu, reţeaua de căi de 
comunicaţie, gospodării, toponimie. 

Ţinînd seama de faptul că la sfîrşitul secolului al XIX-lea în accep
ţiunea populară termenul de sat desemna într-un sens mai larg toate 
categoriile de aşezări rurale, indiferent de mărimea lor şi numai în ca
zurile în care oamenii doreau să sublinieze unul din atributele aşezării: 
mărimea, funcţia economică şi socială sau să potenţeze afectiv importanţa 
unora, se făcea diferenţierea în cătun, sat, comună sau tîrg. In prezen
tarea aspectelor vom utiliza termenul de sat în accepţiunea populară 
mai largă. 

Un prim aspect asupra căruia am dori să insistăm este cel al cre
dinţelor populare legate de întemeierea aşezărilor rurale. La sfîrşitul 
secolului al XIX-lea legat de întemeierea satelor erau următoarele cre
dinţe: 1. Satele sînt foarte vechi. Credinţa că satele sînt foarte vechi, de 
pe vremea uriaşilor, a piticilor sau a jidanilor2 a fost menţionată într-un 
număr mare de localităţi din toate judeţele României de la sfîrşitul se
colului al XIX-lea şi din Transilvania. In o serie de localităţi nu se 
cunoştea nimic legat de data întemeierii satului, menţionîndu-se doar 
că „oamenii bătrîni spun că s-au pomenit aici din moşii şi strămoşii lor" 
(Novaci, Gorj). 

2. Satele au fost întemeiate ca urmare a unor danii făcute de unii 
conducători de oşti vitejilor din armata lor: ,,Un om făcea o vitejie în 
război şi ca răsplată i se da de la Vodă o bucată de pămînt de veci cu 
drept de-a o stăpîni el şi urmaşii săi şi-i dădea şi hrisov la urmă. Bucata 
era, mai mare, sau mai mică, după vitejia ostaşului. El împărţea pămîntul 
între fii săi şi toţi deveneau moşi" (Podul Iloaiei, Iaşi). In unele localităţi 
din Ţara Românească se credea că aceste danii au fost făcute de împăratul 
Traian sau de Negru Vodă. 

Impăratul Traian a fost socotit ca întemeietor de sate în unele lo
calităţi din judeţele: Dolj3, Gorj4, Ialomiţa5, Vîlcea6, Romanaţi7, Brăila8 

şi într-o singură localitate din judeţul Iaşi9 • Despre Traian se credea că 
a fost „un viteaz mare ce avea un cal cu copitele cît ţestul de mari, 

2 Uriaşii, piticii şi jidanii au fost, potrivit credinţelor populare de la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea „locuitorii acestor teritorii înainte de apariţia oamenilor" 
(Traian, Covurlui). 

3 In localităţile: Argetoaia, Albeni, Floreşti. 
' In localitatea Bălăneşti. 
5 In localitatea Eliza Stoieneşti. 
• In localitatea Broşteni, Costeşti. 
7 In localitatea Brastavăţu. 
8 In localitatea Bordei Verde. 
9 „strămoşii nostrii au venit ca soldaţi aduşi de împăratul Traian şi după ce 

s-au bătut cu vitejie de au biruit şi alungat pe păgîni le-a dat pămînturi întinse de 
hrană" (Tuţora, Iaşi). 
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potcovite cu potcoave de argint" care a venit de la Roma „sărind cu calul 
peste Dunăre, copitele calului se văd şi acum pe malul Dunării" (Bor
leşti, Dolj), sau peste podul construit de el la cererea surorii sale10 (Eliza 
Stoicneşti, Ialomiţa). Traian a venit „cu oaste mare şi a bătut pe uriaşi şi 
soldaţii lui au rămas pe locul acesta şi din ei ne tragem noi" (Bordei 
Verde, Brăila). 

Negru Vodă este menţionat în localităţile din judeţele: Argeş11 , 
Brăila12 , Dolj'13 şi 0lt14 . Despre Negru Vodă se credea că ar fi cucerit 
pămîntul de la uriaşi (Batogu, Brăila); de la daci (Păduroiu, Argeş) sau 
<le la tătari15 : ,,în Ţara Românească au locuit dacii sau tătarii. Negru 
Vodă a venit de la Roma cu ostaşii lui, cu caii potcoviţi de-andăratelea, 
ca să nu cunoască dacii urmele pe unde au venit, şi 17 ani s-au bătut 
pînă i-a răzbit Negru Vodă. Pămîntul l-a dat Negru Vodă ostaşilor lui. 
Ostaşii său n-aveau femei şi le-a adus Negru Vodă fete de la Roma" 
{Floreşti, Dolj). 

ln localităţile din Moldova se credea că unele sate au fost întemeiate 
ca urmare a unor danii făcute de Ştefan cel Mare16 : ,,Un viteaz a lui 
.Ştefan cel Mare a primit pentru multele-i vitejii o mare porţiune de 
pămînt în aceste locuri, unde s-a stabilit şi şi-a făcut locuinţa şi fiind 
singur şi neputînd trăi a chemat pe mai mulţi din oştenii cu care a făcut 
-el armata de a se aşeza pe acel loc. Acel viteaz s-a chemat Gîrceanu şi 
de la el şi-a luat numele satul" (Gîrceni, Vaslui). 

3. Satele au fost întemeiate ca urmare a emigrării unui grup de 
oameni sau a unor sate întregi. Emigrarea acestor oameni a fost deter
minată de: a. apariţia unor molime17 : ,,a fugit oamenii din localităţile 
mai apropiate de Brăila, unde era cantonată armata rusă, din cauza ciu
mei ce a bîntuit în anul 1828" (Scorţarul Nou, Brăila). 

b. din cauza foametei1 8 : ,,satul s-a întemeiat de către oamenii din 
Ripa din Ţara Ungurească, în timpul cînd acolo era foamete mare de 

10 Potrivit tradiţiei populare Traian a avut o soră nemaipomenit de frumoasă 
pe care a vrut s-o ia de soţie. Sora lui acceptă cu condiţia ca Traian să facă un 
pod peste Dunăre în locul indicat de ea. Traian face podul şi într-o zi pe cind se 
plimbau pe pod, cînd ajung la mijlocul lui se opresc iar sora strigă soldaţilor tră
iască împăratul Traian care a făcut acest pod ce va trăi peste veacuri după care 
se aruncă în apă (Eliza Stoie!'leşti, Ialomiţa). 

11 In localitatea Păduroiu. 
12 In localitatea Batogu. 
13 In localitatea Floreşti. 
14 In localitatea Priseaca. 
15 „Strămoşii noştrii au venit aici mai întîi ca panduri cu Negru Vodă şi după 

ce Negru Vodă a biruit pe tătari, i-a gonit peste Dunăre, a lăsat în locul tătarilor 
o parte din pandurii săi la care le-a dat voie să muncească pămînt cure ori cit or 
putea fiind scutiţi de orice dajdie" (Priseaca, Olt). 

18 Astfel de sate au fost în judeţele: Vaslui (Ipatele, Gîrceni)· Tecuci (Poiana)· 
Bacău (Dărmăneşti), Dorohoi (Tîrnăuca). ' ' 

17 „Inainte vreme pe locul unde e Tituleşti a fost o pădure mare. Un om de 
la Săveni, de peste Olt a plecat cu toţi din casă şi cu alţi vecini de-ai lui de frica 
păgînilor sau a ciumei şi au venit şi s-au aşezat în mijlocul pădurii făcîndu-şi bor
deie" (Tituleşti, Olt). 

18 „fiind foamete mare în Ardeal şi fiind supăraţi românii acolo, parte din ei 
au trecut munţii" (Tătăruşi, Suceava). 

https://biblioteca-digitala.ro



342 Ioan Toşa 4 

se hrăneau oamenii cu scoarţă de copaci. Drumul lor a fost de-a dreptul 
prin munţi şi s-au aşezat aici prin păduri, unde au început a lăzui pă
durea şi a-şi face .locuri de arătură" (Dolheştii Mari, Suceava); 

c. din cauza asupririlor pe care oamenii le-au îndurat în vechile 
aşezări19 : ,,satul s-a întemeiat fiind oamenii alungaţi din satul lor de un 
boier numit Mavru, care fără drept le-a răpit moşia şi oamenii neputînd 
suferii asupririle lor s-au retras din acel sat" (Mînjeşti, Vaslui); 

d. asigurarea unor condiţii de viaţă mai bune în noile sate20 : ,,boierul 
moşiei a dat veste în toate părţile că aceia care vor veni pe moşia sa li 
se va da loc şi lemn trebuitor pentru facerea caselor, vitele lor vor fi 
slobode pe imaş pe toată moşia" (Păuşeşti, laşi). De obicei cînd „se în'te
meia un sat nou locuitorii lui erau scutiţi de dări" (Almaju, Dolj). 

4. Satele au fost întemeiate ca urmare a unor măsuri administrative 
luate de către proprietari sau de către autorităţile de stat: ,,cu vreo doi 
secoli în urmă, robii Mănăstirii Neamţului înmulţindu-se aşa de tare 
încît n-aveau unde şedea în mănăstire, stareţul a poruncit să iasă cu 
femei; cu copii şi cu tot avutul lor şi să se aşeze pe cîmpul din apropiere, 
între apele Ozana şi Nemţişor" (Nemţişor, Neamţ). Dintre măsurile ad
ministrative luate de autorităţile de stat care au avut un rol important 
în întemeierea de noi sate trebuie amintite aducerile la linie a satelor 
în urma dispoziţiilor autorităţilor habsburgice în secolul al XVIII-iea în 
Transilvania şi a Regulamentului Organic în Vechiul Regat21 : ,,satul s-a 
făcut în anul 1832 din şapte cătune prin silnicie de topoare, căci oamenii 
nu voiau mutare" (Ceacîru, Brăila) şi Legile din 1864 şi 1879 prin care 
s-au împroprietărit un mare număr de familii22 : ,,acest sat a fost înfiinţat 

10 „Satul a fost întemei:it pe la 1780 de locuitorii români veniţi din Ardeal, 
acolo trăiau rău cu unguri ~i de aceia au fugit" (Valea Popii, Muscel); ,,cu vreo 
200 de ani înainte strămoşii noştri au venit din Ardeal fiind necăjiţi acolo" (Mun
tenii de Sus, Vaslui); ,,satul s-a întemeiat venind oamenii din Bucovina din cauză 
că acolo îi luau la meliţie şi aici dacă veneau nu-i întreba nimeni nimica" (Dră
ghiţa, Roman). 

20 „se afla un boier care era stăpîn peste o întindere de pămînt şi avind 
nevoie de oameni a zvonit cu făgăduială că oricine va voi să vină pe aceste locuri 
îi va da loc de casă şi lemn trebuitor pentru clădiri" (Bosînceni, Botoşani); ,,bătrînii 
spun că satul e format prin strămutarea a 15 locuitori din satul Cioara Radu Vodă, 
care e foarte vechi, păstrîndu-şi numele de Cioara, iar Doiceşti după numele pro
prietarului" (Ciora Doiceşti, Brăila). 

21 Potrivit tradiţiei populare aducerea la linie s-a făcut astfel: ,,Inainte de 
linie (1832) oamenii au fost risipiţi prin păduri cu locuinţele şi atunci din poruncă 
domnească s-au tras la liniei venind slujitorii stăpînirii, fărîmînd coşurile caselor" 
(!băneşti, Olt); ,,s-au surpat casele locuitorilor şi i-a obligat să le pună în centrul 
satului la linie, unele pe o parte a drumului, altele pe cealaltă latură. Au surpat 
atunci, sunt ca la 60 de ani, casele la două cătune mai îndepărtate şi le-a pus la 
liniei" (Bela, Dîmboviţa); ,,casele sunt aşezate în linie dreaptă, departe unele de 
altele ca la 30-60 m, cu faţa spre sud şi pe loc şes" (Măneşti, Prahova); ,.casele 
sunt aşezate la linie pe Valea Argeşelului' (Conteşti, Muscel): ,,casele sunt aşezate 
In linie dreaptă cu faţa spre stradă" (Tg. Iveşti, Tecuci). Mai sînt menţionate urmă
toarele sate ca fiind aduse la liniei: Risipiţi, Vîlcea; Mihăeşti, Vlaşca; Zănoaga, 
Romanaţi; Chiojdu Bîsca, Maxenu, Buzău. 

22 „ln anul 1880 locul unde este acum satul era proprietatea Domeniului Brăi
lei şi împărţindu-se pămîntul s-au chemat locuitorii tineri fără pămint de prin 
satele vecine şi s-au aşezat punîndu-şi casele pe locurile destinate pentru aceasta, 
autorităţile dîndu-i numelP de Traian" (Traian, Brăila); ,,La împroprietărirea din 
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în anul 1881 cu însurăţeii împroprietăriţi prin legea din 1879" (T. Vla
dimirescu, Tecuci). 

5. Un număr important de sate au fost reîntemeiate: .,se vorbeşte 
de bătrîni că satul Plătăreşti, din cauza răzmeriţelor şi jafurilor turceşti 
şi muscăleşti, de trei ori a fost pustiit şi iar făcut la loc de către locui
tori" (Plătăreşti, Ilfov). Reîntemeirea satelor a fost determinată de: a. de
-sele expediţii de jaf întreprinse de turci şi tătari în ţările române23 : ,.spun 
bătrînii că satul Davideşti nu era pe locul pe care se află astăzi, ci pe 
malul stîng al pîrîului Argeşel şi că în noaptea de paşte, cînd toată lu
mea era la biserică, au venit turcii şi dind foc satului, parte din populaţie 
a fost omorîtă, parte dusă în robie, scăpînd numai un cioban numit Da
vid şi o fată ce era cu vitele în pădure. Cînd aceştia au venit în sat şi 
l-au găsit pustiu n-au mai avut curajul a sta aici, au trecut Argeşelul şi 
şi-au aşezat locuinţa în mijlocul pădurii într-o poieniţă, unde atît din 
urmaşii lor, cit şi din alţii veniţi din alte locuri mai nesigure au format 
-satul ce se cheamă Davideşti" (Davideşti, Muscel). Jafurile făcute de turci 
şi tătari au determinat pe locuitorii din numeroase sate să evite reîn
temeierea noilor aşezări „în apropierea drumurilor pe unde umblau pă
gînii" (Vişina, Vlaşca) preferînd pădurea „căci acei păgîni nu intrau 
prin pădure" (Jilava, Ilfov) sau unele locuri mai izolate din cadrul teri
toriului vechiului sat24 : ,,Geaca înainte a fost departe de lac, unde au 
avut şi biserică, pe care au aprins-o tătarii, fiind biserica plină de lume, 
parte din hotar se cheamă şi azi după biserică" (Geaca, Cluj). 

1864 locuitorii din Poena şi Purcileşti s-au mutat în satul actual, acolo li s-a dat 
loc de casă" (Stolniceni, Suceava); ,,satul este întemeiat prin legea împroprietă
ririi însurăţeilor din 1879" (Dochia, Neamţ; ,,este format în anul 1880 prin împro
prietărirea mai multor locuitori de prin satele vecine care au servit în oştire" 
{Satu Costi, Covurlui). 

23 „ln timpurile vechi pe malul stîng al rîului Bîrlad era satul Blăjeri şi din 
cauza deselor năvăliri a tătarilor şi turcilor locuitorii s-au strămutat pe partea 
dreaptă a Bîrladului într-o pădure seculară" (Tg. Iveşti, Tecuci); ,,In vechime satul 
:a fost pe Valea Gureştilor, dar a fost ars şi oamenii s-au strămutat" (Cîrja, Tutova); 
,,Vechiul sat Borleşti a fost pustiit de tătari. Cam după Ştefan cel Mare cîţi locui
tori au rămas s-au retras la vest, au tăiat pădurea seculară cu încetul şi au făcut 
case şi loc de arătură. Vatra satului vechi poartă şi astăzi numele de ţinţirim, a 
fost aici o biserică, acum e loc de arat" (Borleşti, .Neamţ) ,,Inainte de a fi acest 
sat a fost alt satu numit Silişte, aşezat pe şesul pîrîului Cutiga ce se varsă în 
Vasluieţ. Acest sat era un sat foarte mare de răzeşi, înconjurat de vii, cu clădiri 
mari şi avea biserică veche de lemn. Şi a dat Dumnezeu că vin turcii să se bată 
,cu ruşii, ar fi vreo 70-80 ani, la noi în ţară a fost război mare atunci şi bieţii 
oameni şi-au lăsat casele şi viile şi au fugit în codrii cei mari pentru a se ascunde 
de frica turcilor. După război întorcîndu-se oamenii au găsit satul prădat. Ei au 
hotărît să-şi mute satul de acolo într-o fundătură din pădurea de alături unde 
mai înainte se găsea un cioban cu oile, Mircea, de la care şi-a luat numele satul" 
,(Mirceşti, Vaslui). 

24 Din cauza năvălirilor barbare locuitorii români îşi părăseau casele şi se 
retrăgeau în pădurile învecinate (numite silişte) şi acolo stăteau pînă la plecarea 
lor fără frică căci acei păgîni nu intrau prin pădure" (Jilava Mierlari, Ilfov); ,,cu 
vreo 250 de ani pe acest loc nu erau decît păduri, iar locuitorii ar fi trăit cam 
la 2 km şi din cauza barbarilor au fost siliţi a 5e muta" (Cristeşti, Botoşani). 
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b. de unele calamităţi naturale, în special de lnundaţii28 : ,.mal ina
inte cu trei veacuri satul s-a numit Ostrea şi era aproape de Olt. Şi cînd 
a venit Oltul mare a înecat casele şi toate locurile oamenilor şi ei de 
frică au fugit sub coastele dealului unde era o cîrciumăreasă urîtă gro
zav pe · care o chema Voica şi fiind prea urî tă nu-i zicea Voica ci Mîndra 
şi după ea a rămas numele satului de Mîndra" (Slobozia Mîndra, Teleor
man). Satele reîntemeiate din cauza inundaţiilor au preferat înălţimile 
din apropierea vechii vetre. 

Cei care întemeiau satele erau numiţi moşi de către urmaşii lor: 
„Moşii erau oamenii care la început au alcătuit satele şi şi-au împărţit 
între ei proprietatea, descendenţii lor au format cătune sau mahalale, care 
poartă fiecare numele moşului său" (Bălăneşti, Olt). Teritoriul unui sat 
- trupul de moşie - a aparţinut la început: a. unui singur om: ,.întreg 
teritoriul satului forma în vechime un singur trup de moşie cu numele 
Mogoşeşti, de la unul Mogoş căruia Ştefan cel Mare i-a dat acest pămînt 
ca răzăşie. Cu timpul s-a despărţit în trei părţi din care una poartă şi azi 
numele de Slobozia Mogoşeşti, pe alta a devenit stăpîn unul Ipatele" 
(Ipatele, Vaslui); b. la mai mulţi oameni: ,.trei bătrîni, Bulboacă, Pletea 
şi Stafie ar fi căpătat acest loc de la Ştefan cel Mare şi au înfiinţat satul 
în poiana pădurii ce se afla pe aceste locuri de la care şi-a luat numele 
satul. Sînt şi azi hotare Bătrînul, Pletea şi Bulboacă" (Poiana, Tecuci). 
Moşii sînt consideraţi ca întemeietori de sate în localităţile din Vechiul 
Regat, iar în două localităţi din Banat este menţionat pămîntul moşesc 
adică „pămîntul după care s-a plătit dare şi care nu era iertat a-l vinde 
altora decît descendenţilor din familia respectivă şi numai dacă aceştia 
nu s-au învoit a-1. cumpăra a fost iertat a-l vinde altora" (Maidan) sau 
.,pămîntul lucrat din moşi strămoşi" (Opatiţa). 

După credinţele populare întemeierea satelor se făcea prin stabili
rea mai întîi a: a. loculului pe care să se aşeze casele - vatra satului -
„cînd se întemeia un sat omul care voia să facă începutul satului bătea 
un par în pămînt şi în jurul acelui par începea să-şi facă casele. Urmaşii 
lui binecuvîntau sau blestemau pe cel care a bătut parul" (Pietroasa, 
Buzău;); b. moşiei satului şi după aceia se stabilea locul pe care să se 
facă casele: ,.la întemeierea satului era obiceiul ca înainte de a se aşeza 
casele să se înconjoare locul prin brazda plugului după care punea pietre 
la punctele însemnate şi aşa se hotăra moşia satului" (Feleşti, Covurlui); 

Legat de suprafaţa teritoriului unui sat a moşiei acestuia, se credea 
că aceasta a fost: ,.mai mare, sau mai mică, după vitejia oşteanului (Po
dul Iloaiei, Iaşi); ,.atît cît putea ocoli într-o zi cu picioarele" (Floreşti, 
Dolj), sau atît cît se putea vina într-o zi: .,unii mergeau la vînat şi cit 
puteau umbla într-o zi puneau un semn, sau hotar, alţii veneau din altă 
parte şi cînd ajungeau la hotar se întorceau fiindcă nu aveau voie să 

2'' ,,acel cătun a fost a~czat pe vale pînă în anul 1864 cînd rîul Cricov venind 
prea mare a înecat şi dărimat toate casele din acel cătun şi locuitorii care au scă
pat şi-au construit casele pe dealuri" (Măneşti, Prahova); ,,mai înainte era aşezat 
pe Valea Vedci insii din cauza deselor inundaţii ale rîului s-au strămutat pe deal~ 
(Tibuleşti, Olt). 
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treacă peste hotar şi în felul acesta puneau stăpînire pe bucăţile de pă
mînt şi le stăpîneau ca proprietatea lor" (Havîrna, Dorohoi). 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea toate aşezările rurale româneşti şi-au 
avut teritoriul precis delimitat. Delimitarea teritoriului sătesc s-a făcut, 
după credinţele populare, atunci cînd se întemeia aşezare prin semne de 
hotar, hotarul în accepţiunea populară reprezentînd atît punctele care 
marcau limitele teritoriului, cît şi pămîntul cuprins între aceste limite. 
Dat fiind că în mentalitatea populară de la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
hotarul unui sat delimita în interiorul său atît un teritoriu, cît şi un grup 
uman pe care trebuia să le protejeze împotriva străinilor, necunoscutului 
şi a relelor ce puteau veni din exterior, fixarea semnelor de hotar con
stituia o acţiune de importanţă deosebită pentru o comunitate socială ce 
alcătuia un sat. 

Ca semne de hotar s-au utilizat pietre, sau butuci de lemn, ce se 
fixau în gropi făcute anume, iar sub ele se puneau: cărbuni26, cenuşă cu 
cărbuni de stejar în care se amestecau bucăţi de stidă2i, o sticlă mare 
cu vin sau cu apă sfinţită26 , sticle sau oale pentru că acestea nu putre
zesc29, sticle cu cărbuni3°, hîrburi de oale noi, cărbuni şi cărămizi fărî
mate31. Obiectele ce se puneau în groapă (cărbunii, sticla, cenuşa, etc.) 
erau considerate tot semne de hotar şi constituiau proba materială ce 
atesta valabilitatea semnului în caz de litigiu: ,,dar acum stîlpul fiind 
stricat şi frînt de-asupra nu se cunoaşte şi ne-am apucat de l-am dez
gropat să vedem dacă are semni de hotar şi nu s-au aflat sub acea piatră, 
cum iaşte obiceiul, nici cărbuni, nici cenuşă, ce a fost o piatră fără is
pravă"32. 

Legat de locul unde se fixau semnele de hotar se credea că „în ve
chime, cînd se întemeia un sat, unul din cei mai bătrîni punea o brazdă 
pe cap, preotul îmbrăca haine de slujbă şi mergeau împreună pînă cădea 
brazda de pămînt singură de pe cap şi acolo punea semnul de hotar o 
piatră mare" (Obîrşia, Bacău). 

Fixarea semnelor de hotar era în credinţa populară o operaţiune ce 
trebuia să se păstreze vie în memoria oamenilor pentru ca aceştia să nu 
fie tentaţi a le strica, sau a le muta, iar în caz de nevoie să poată fi folo
siţi ca martori în diversele dispute teritoriale. Din această cauză fixarea 
semnelor de 1'lotar era însoţită de anumite ceremonialuri dintre care 
amintim: a. jurămîntul pe semnul de hotar. ,,Jurămîntul" se făcea în 
cadrul unor ceremonii religioase: ,,oamenii au obiceiul să pună pe preot 
să citească molitva de jurămînt şi toţi stau cu mîinile pe acele pietre ce 
au a le înfige, apoi jură ca tot neamul lor să se stingă la acela ce va 
schimba semnele de hotar, sau le va strica" (Floreşti, Dolj). In unele 
cazuri, după terminarea ceremoniei se făcea o masă mare la care parti-

21 In localităţile: Minjeşti, Vaslui; Mihăeşti, Vilcea; Floreşti, Dolj; Grume-
zeşti, Neamţ. 

27 In loc. Băleni, Covurlui. 
ze In loc. Slănic, Bacău. 
29 In loc. Cîmpuri, Putna. 
30 In loc. Ghindăuani, Neamţ; Tibuleşti, Olt. 
31 In loc. Drajna de Sus, Prahova. 
12 In loc. Obirşia, Bacău. 
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cipau toţi cei de faţă „se făceau jurămînt şi blesteme prin rugăciuni reli
gioase, iar după terminare se făcea o masă mare" (Priseaca Olt). Jură
mintele pe semnele de hotar se puteau face şi fără participarea preotului: 
„Inainte cind se îngropa orice semn de hotar, în majoritatea cazurilor 
o piatră, se puneau cărbuni stinşi şi se zicea: aşa să se uşte cel ce va 
strămuta hotarul după cum s-au uscat aceşti cărbuni şi după ce se în
gropa hotarul se punea deasupra lui cărbuni aprinşi de tei pe care după 
ce-i scuipau îi loveau cu un ciocan din care cauză produceau un pocnPt 
şi ziceau: aşa să pocnească ochii celui ce va strămuta acest hotar" (Du
masca Dubrovăţ, Vaslui); 

b. bătaia la semnul de hotar33 . Bătaia se aplica în general copiilor: 
„cînd se punea în vechime cite un semn de hotar, pe lingă piatra sau 
butucul de lemn se ducea şi cite un car de copii de la şase ani în sus. 
După ce puneau semnul sau butucul în pămînt da copiilor mîncare, apoi 
da pe fiecare copil cu capul de hotar ca să ţină minte hotarul" (Bordei 
Verde, Brăila). Bătaia se aplica şi oamenilor mari, localnici sau străini: 
„dacă din întîmplare trecea pe acolo un călător îl prindea şi simulau 
asupra-i un fel de bătaie şi dezbrăcare de haine ca să se consfinţească 
tăria hotarelor (Pleniţa, Dolj). 

c. tragerea unei brazde de plug. Ceremonie foarte des menţionată în 
localităţile din Vechiul Regat: ,,la întemeirea unui sat se înconjura satul 
cu o brazdă de plug şi se scriau hotărîrile pe uric" (Basarabi, Suceava). 
In unele localităţi se credea că obiceiul de a se trage· brazda de plug în 
jurul unui sat datează de pe timpul lui Traian care ar fi „ocolit această 
ţară cu o brazdă de plug căreia i s-a spus brazda lui Traian" (Albeni, 
Gorj). 

Brazda de plug, după credinţele populare, avea menirea de a deli
mita hotarul satului: ,,unii spun că se trăgea brazda cind se aşeza satul 
ca să se ştie pînă unde este partea lor" (Băzeşti, Fălciu) şi de a apăra 
teritoriul şi comunitatea respectivă de ciumă, holeră şi alte răutăţi. Pen
tru a putea îndeplini această cerinţă brazda trebuia trasă de un plug la 
care să fie înjugaţi doi bivoli albi34, doi boi gemeni35, de patru boi 
negri36, făcuţi de sîmbăta şi minaţi de doi oameni, fraţi gemeni37, de doi 
veri primari38 : ,,Cînd se făcea un sat în vremea de demult. se căutau doi 
boi gemeni şi doi oameni, fraţi gemeni făceau cu mîinile lor un plug şi 
înjugînd cei doi la plug, unul din fraţi ţinea plugul de coarne, iar celă
lalt mina boii şi aşa trăgea brazda jur împrejurul satului. Brazda se cre
dea că apără satul de ciumă" (Lipoteni, Dorohoi). Peste brazda de plug 
trasă în jurul teritoriului nu era permis nimănui să treacă, dacă trecea 
îl omora zicind că a făcut drum pe unde să treacă răutăţile şi bolile în 

33 „Cind se fac aşa numitele semne de hotar se bat tineri ca să-şi amintească, 
şi mireasa cînd o duce la casa mirelui bate o fată sau un copil ca să-şi aducă aminte 
de căsătorie" (Selişte, Transilvania). 

34 ln loc. Argetoaia, Dolj. 
35 ln loc. Zăpodeni, Vaslui; Ionăşeşti, Dorohoi. 
31 „In timpul ciumei şi holerei se trăgea o brazdă împrejurul satului cu un 

plug tras de patru boi negrii ca să nu intre ciuma" (Ţebea, Transilvania). 
37 In loc. Ciora Doiceşti, Brăila; Ciceşti, Teleorman. 
38 In loc. Vîrtopu, Dolj. 
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sat. ,,Intrările în sat se găseau numai în anumite locuri ce erau bine
cuvîntate de preoţi" (Eliza Stoieneşti, Ialomiţa). 

Brazda de plug se trăgea în jurul vetrei satelor şi atunci cînd în sa
tele vecine apărea vreo boală molipsitoare: ,,cînd se întîmpla în vecină
tate o boală molipsitoare sătenii aveau obiceiul de a înconjura satul cu 
o brazdă de plug, în urma plugului preoţii stropeau cu apă sfiinţită ca 
să nu treacă boala în sat" (Coltămăneşti, Suceava). 

Dimensiunea şi forma teritoriului a variat de la sat la sat, în toate 
localităţile acesta era precis delimitat, după cum am arătat mai sus. Din 
punct de vedere al sistemului de proprietate teritoriul unui sat era for
mat din: a. o parte ce reprezenta proprietatea individuală a locuitorilor 
- grădinile cu, sau fără, construcţii pe ele 'din vatra satului, terenurile 
arabile şi fîneţele. Această proprietate putea forma o singură unitate în 
cadrul căreia se găsea ridicată' gospodăria sau două unităţi, una situată 
în vatra satului I pe care se găsea gospodăria şi a doua ce se găsea în 
cadrul hotarului. 

b. o parte comună întregii colectivităţi în cadrul căreia intra pădu
rea, păşunea şi anumite locuri săteşti (vestigii ale comunităţii de avere 
din perioada predominării obştilor teritoriale). Schimbarea destinaţiei te
renurilor ce constituiau proprietatea individuală se putea face doar în 
cazuri extreme cu aprobarea întregii colectivităţi. 

Un al doilea aspect asupra căruia am dori să insistăm este cel al 
elementelor aşezărilor rurale. Potrivit definiţiei de mai sus unul din cele 
mai importante elemente ale aşezărilor ,rurale îl reprezintă gospodăriile, 
numărul şi forma lor determinînd categoria (cătun, sat, comună, tîrg) şi 
tipul aşezărilor rurale. 

Considerăm că din punct de vedere etnografic gospodăria reprezintă 
o unitate social teritorială formată dintr-un complex de construcţii (casa 
şi construcţiile anexe) ridicate în cadrul unui spaţiu delimitat - curtea -
şi o grădină, ce aparţin unei familii care locuieşte şi foloseşte în comun 
bunurile agonisitei Gospodăriile sînt expresia vieţii economice a unei re
giuni39, ocupaţiile locuitorilor punîndu-şi amprenta asupra numărului şi 
dimensiunilor construcţiilor cu caracter economic, gruparea acestora în 
cadrul curţii şi asupra modului de împărţire a proprietăţii aparţinătoare 
unei gospodării. 

Dintre construcţiile care intră în componenţa unei gospodării cea 
mai importantă este casa care reprezintă ,nucleul de bază în jurul căreia 
gravitează întreaga viaţă social economică a unei familii din care cauză, 
casa desemnează, într-o accepţiune populară mai largă, întreaga gospo
dărie40. Casa este prima construcţie care se ridică în cadrul unei noi gos
podării, ea determinînd modul de aranjare a celorlalte construcţii în ca
drul curţii. 

După casă, construcţia cea mai importantă, atît prin dimensiunile şi 
locul pe care-l ocupă, cit şi prin funcţiile pe care le îndeplineşte în cadrul 
gospodăriei ţărăneşti este şura. Prin polifuncţionalitatea ei, adăpost pen-

39 R. Vuia, Studii de etnografie şi foiclor, I, Bucureşti, 1975, p. 375. 
4° Cf. Răspunsurile la chestionarul Casa al Muzeului limbii române din Cluj, 

1926. 
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tru cereale, furaje, inventarul agricol, mijloacele de transport şi animale, 
loc de treierat, şura în formele ei evoluate41 întîlnită în satele din Ar
deal, Banat, Crişana, Maramureş, N. Moldovei, Valea Trotuşului, etc., 
poate fi considerată construcţia economică cea mai importantă din cadrul 
gospodăriei. In satele în care şură se humeşte o construcţie ce serveşte 
drept adăpost pentru animale „un adăpost îngrădit şi acoperit pentru 
animale"42, sau lipseşte complet, funcţiile acesteia fiind preluate de: arie 
- loc de depozitat şi treierat cerealele; coşar (cînd este din nuiele), grajd 
(cînd este de lemn, pămînt bătut sau cărămizi) - adăpost pentru ani
malele mari şi o parte din furaje; poiata, perdea saia - pentru oi, aceste 
construcţii sînt dispuse în cadrul gospodăriei ţinînd seama tot de casă. 

Alături de casă şi şură sau substitutele ei, în cadrul gospodăriei ţă
răneşti tradiţionale mai pot fi întîlnite următoarele construcţii: căsoaia 
- (în Moldova) - casa monocelulară ce serveşte drept bucătărie de vară 
sau locuinţă pentru tinerele familii pînă ce acestea reuşeau să-şi ridice 
o nouă gospodărie; cămara pentru cereale; pivniţele pentru păstrarea vi
nului, legumelor, cotarea pentru porumb; coteţe; colne etc. 

Construcţiile sînt ridicate în cadrul unui spaţiu delimitat - curtea -
atît pentru a se putea asigura o mai bună comunicare între ele cît şi pen
tru o mai bună supraveghere a lor. Curtea este un element important al 
gospodăriei ţărăneşti deoarece în cadrul ei se d~sfăşura cea mai impor
tantă parte a activităţilor economice cotidiene ale unei familii. Din această 
cauză în cadrul gospodăriilor tradiţionale se poate constata tendinţa de 
organizare a curţilor în aşa fel încît să ofere cele mai favorabile condiţii 
pentru 'desfăşurarea activităţilor impuse de ocupaţiile locuitorilor. 

Un alt element important al gospodăriilor ţărăneşti îl reprezintă 
grădina, care asigură atît necesităţile imediate de legume şi fructe ale unei 
familii cît şi posibilitatea de divizare a gospodăriei între urmaşi. Gră
dina este, ca spaţiu, elementul cel mai mare al unei gospodării tradi
ţionale, ea fiind în general împărţită în două părţi UJ).a destinată culti
vării legumelor şi a doua pomilor fructiferi şi furajelor. 

1n terminologia populară de la sfîrşitul secolului al XIX-lea elemen
tele gospodăriei ţărăneşti erau desemnate prin termenii de: ocol, curte, 
bătătură, arie, ogradă, grădină. Vom încerca să precizăm conţinutul aces
tor termeni. 

Termenul de ocol a desemnat în toate localităţile româneşti în pri
mul rînd un loc închis în care se ţin animalele. Ocolul în această accep
ţiune poate fi: ,,locul închis în grădină"43 ; ,,o despărţitură închisă în faţa 
şurii unde se ţin vacile şi boii" (Idriciu, Fălciu) sau: ,,îngrăditură pe o 
porţiune cam cit curtea unei case în mărime, acest ocol este destinat pen
tru vite la cîmp pe timpul nopţii vara pentru a putea gunoi acel loc. 
Ocol se poate muta din loc în loc"44• 1n unele localităţi prin ocol se în-

41 Ioan Toşa, Contribuţii la cunoaşterea şurilor din Transilvania, în Satu Mare, 
Studii şi comunicări, Satu Mare, 1975, pp. 205-220. 

42 In localităţile din judeţele: Vaslui, Fălticeni, Neamţ, Fălciu. 
43 In loc. Bistra, Alba (răspuns la chestionarul Casa). 
44 ln loc. Albac, Alba. 
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ţelegea şi „locul îngrădit în faţa casei, care nu e împărţit ci e într-una"45 

sau „locul dinaintea sau dindărătul casei unde se aşează lemnele precum 
şi clădirile mai mici" 46 . 

Termenul de curte are în accepţiunea populară două sensuri, primul 
şi cel mai răspîndit este de „casă mare şi frumoasă de zid" pe care-l în
tîlnim în colindele de pe întreg cuprinsul ţării. Cel de al doilea sens este 
de: ,,locul de dinaintea casei"47 ; ,,locul împrejmuit, exceptînd grădina" 
(Dobromir, Constanţa); ,,tot locul de casă închis cu gard cuprinzînd bă
tătura şi oborul" (Oancea, Brăila); ,,curtea cuprinde toată gospodăria, 
mai dPmult curtea era mai mult în faţa casei ca să fie sub ochi" (Be
ciu, Buzău). 

Bătătură termen utilizat în localităţile din Vechiul Regat pentru a 
desemna „locul din faţa" (Beciu, Buzău); ,,locul pe care-l ocupă ograda 
din jurul casei însă neîngrădit" (Sechiana, Covurlui.) 

Termenul de ogradă a fost utilizat pentru a desemna curtea casei 
,,împrejmuirea din jurul casei în care se intră pe poartă" (Sechiana, Co
vurlui); ,,curtea ţărănească" (Argetoaia, Dolj) sau „grădina de pomi fruc
tiferi" (Beciu, Buzău). In unele localităţi din Hunedoara, Satu Mare, şi 
Oaş ogradă se numea şi grădina din vatra satului care nu era ocupată 
efectiv de construcţii. 

Prin grădină se înţelegea acea parte a gospodăriei care era destinată 
cultivării legumelor şi pomilor fructiferi. în unele localităţi tot grădină 
se numeau şi terenurile libere din cadrul vetrei satelor. 

Pornind de la forma şi dimensiunile terenului ocupat de gospodărie 
şi curte şi de la modul de aranjare a construcţiilor în cadrul curţii vom 
încerca o tipologie a gospodăriilor tradiţionale româneşti. Considerăm 
că gospodăriile tradiţionale de la sfîrşitul secolului al XIX-lea pot fi în
cadrate în următoarele tipuri: a. cu curte simplă; b. cu curte dublă; 
c. cu curte întărită; d. cu curte franconă; e. cu curte închisă. 

a. Gospodăria cu curte simplă este cel mai vechi şi cel mai răspîn
dit tip de gospodărie tradiţională românească, ea fiind rezultatul direct 
al ocupaţiilor locuitorilor - agricultura şi creşterea animalelor - şi a 
condiţiilor social-istorice în care s-a dezvoltat poporul român de-a lungul 
veacurilor. Principalele caracteristice ale gospodăriei cu curte sim-
plă sînt: · 

I. dimensiunile mari şi forma neregulată a terenului ocupat de gos
podărie, dimensiuni care permit divizarea ei între urmaşi; 

2. dimensiunile mari şi forma neregulată a curţii care permit aran
jarea construcţiilor în cadrul ei să se facă în funcţie de interesele pro
prietarului, interese legate de asigurarea securităţii construcţiilor în caz 
de incendii şi de satisfacerea unor cerinţe de igienă prin asigurarea unui 
spaţiu între casă, fîntînă şi grajd, coteţe, şi în ultimă instanţă de asigu
rarea spaţiului necesar pentru desfăşurarea unor munci impuse de acti
vităţile economice cotidiene ale unei familii. 

45 In loc. Baia, Arad. 
4' In loc. Maieru, Năsăud. 
47 In loc. Albac, Alba. 
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3. locul ocupat de curte în cadrul gospodăriei poate fi atît în ime
diata apropiere a căilor de comunicaţie cît şi la o anumită distanţă de 
acestea. 

Ţinînd seama de numărul mare al gospodăriilor cu curte simplă în
tîlnite pe teren pînă aproape în zilele noastre şi de faptul că gospodăriile 
nou înfiinţate în condiţii normale în ultimul secol sînt de tipul cu curte 
simplă, credem că nu greşim cînd afirmăm că acest tip de gospodărie 
este caracteristic poporului român. 

Gospodăria cu curte simplă prezintă două variante: cu curte simpiă 
deschisă şi cu curte simplă închisă. 

Gospodăria cu curte simplă deschisă poate fi considerată drept cea 
mai simplă formă de gospodărie ţărănească. Ea este organizată pe o supra
faţă mare de teren - este varianta care ocupă cea mai mare suprafaţă 
de teren - şi în cadrul ei nu se poate delimita precis curtea aceasta 
fiind doar sugerată de construcţiile economice ce se găsesc ridicate din loc 
în loc, la distanţe apreciabile unele de altele şi de ocoale, suprafeţele 
închise pentru animale. Gospodăriile cu curte simplă deschisă sînt carac
teristice zonelor în care proprietatea individuală a locuitorilor nu este 
divizată între vatra satului şi hotar. 

Divizarea gospodăriilor cu curte simplă deschisă între urmaşi şi mai 
ales necesitatea apărării grădinii de stricăciunile provocate de animale 
a determinat apariţia celei de a doua variante, cea cu curte simplă în
chisă. Gospodăria cu curte simplă închisă păstrează în continuare di
mensiunile mari şi forma neregulată, dar în cadrul ei curtea este precis 
delimitată prin construcţii şi garduri interioare, iar grădina de legume 
şi pomi fructiferi devin din ce în ce mai individualizate. 

O evoluţe aparte a cunoscut gospodăria cu curte simplă închisă în 
zonele în care terenul aparţinător unei familii este împărţit între vatra 
satului şi hotar. Ca urmare a creşterii numărului familiilor din cadrul 
unui sat se punea problema terenului necesar ridicării de noi gospodării. 
Cum acest teren trebuia să se găsească în cadrul vetrei satului, el se pu
tea obţine fie prin divizarea vechilor gospodării, fie prin utilizarea gră
dinilor - ogrezilor - libere din cadrul vetrei satului. Prin divizarea 
gospodăriilor cu curte simplă se reduc ca dimensiuni ceea ce impune o 
exploatare cît mai raţională a terenului· prin precizarea cît mai strictă 
a elementelor (curtea, grădina de legume şi de pomi fructiferi) care tind 
să primească o formă cît mai regulată, iar în ce priveşte organizarea con
strucţiilor în cadrul curţii se poate constata o anumită ordine. 

Curtea gospodăriei se găseşte în imediata apropiere a căilor de comu
nicaţie, iar în ce priveşte plasarea construcţiilor în cadrul ei se poate 
deosebi trei situaţii caracteristice: a. casa este plasată în fundul curţii, 
paralelă cu uliţa, în spatele ei găsindu-se grădina de legume din care 
cauză la unele case din Ţransilvania tinda are două uşi, una spre curte 
şi a doua spre grădina de legume, iar şura se găseşte în apropierea uli
ţei, perpendicular pe aceasta; b. casa este plasată perpendicular pe uliţă, 
în imediata apropiere a acesteia, iar şura se găseşte în fundul curţii, pa
ralelă cu uliţa; c. casa şi şura se găsesc plasate paralele, perpendicular pe 
uliţă. In toate situaţiile construcţiile nu se găsesc ridicate chiar pe linia 
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metei, nici spre uliţă şi nici spre vecini. Restul construcţiilor din cadrul 
curţii sînt plasate în funcţie de casă (cămara, pivniţa, cuptorul de pîine, 
fîntîna) şi şură (coteţele, fînarul, colnele). 

b. Gospodăria cu curte dublă se caracterizează prin: forma regulată 
(dreptunghiulară) şi dimensiunile mai mici (decît cele ale gospodăriei 
cu curte simplă) a terenului pe care este organizată; curtea gospodăriei, 
plasată în imediata apropiere a căilor de comunicaţie, este împărţită, prin 
garduri interioare, în două părţi distincte, una destinată casei, păstrării 
cerealelor şi ariei de treierat şi a doua rezervată pentru creşterea anima
lelor în care se găsesc grajdul, fînarul, coteţele etc. şi în care „stau vitele 
vara cînd vin de la păşune sau iarna cînd se soresc"48• 

Gospodăriile cu curte dublă se găsesc în România în două variante: 
una la care din „drum se intră în ocolul vitelor despărţit de casă prin 
gard, vramniţă şi uşiţă, iar ocolul casei este despărţit de ogradă prin 
gard"49 şi a doua la care ocolul casei se găseşte în imediata apropiere a 
căilor de comunicaţie. 

În România gospodării cu curte dublă se găsesc în Maramureş, Ţara 
Haţegului, Făgăraş, Moldova de nord. Faptul că în aşezările din aceste 
zone gospodăriile cu curte dublă se găsesc alături de cele cu curte simplă 
confirmă ipoteza lui R. Vuia că „ele s-au putut dezvolta şi independent 
în aceste regiuni nu sub influienţă germană"50 un rol important în acest 
sens avîndu-1 pe lingă factorul economic şi cel social. Am arătat mai sus 
că gospodăriile cu curte simplă ca urmare a divizării între urmaşi s-au 
micşorat ca dimensiuni impunînd o utilizare cit mai raţională a terenu
lui. În aceste condiţii cerinţa separării animalelor de casă şi de locul unde 
se păstrează cerealele şi se treieră a fost rezolvată prin împărţirea curţii 
în două părţi distincte. Un argument în favoarea acestei ipoteze îl consti
tuie şi faptul că în Banat şi Bihor se întîlnesc de asemenea gospodării 
cu două curţi, care sînt însă despărţite de şură, ce se găseşte plasată pa
ralel cu uliţa, nu de garduri interioare. 

c. Gospodăria cu curte întărită cunoscută şi sub numele de casă cu 
curte sau ocol patrat se întîlneşte în România numai în zonele montane 
(Bran, Mărginimea Sibiului, Banatul muntos, Valea Jiului). 

Caracteristicile acestui tip de gospodărie sînt următoarele: 
- dimensiunile foarte mari ale terenului pe care este organizată 

(proprietatea locuitorilor formînd un bloc unitar), acest tip de gospodă
rie prezentînd analogii din punct de vedere al relaţiei ce există între ele 
şi terenul aferent lor, cu gospodăriile cu curte simplă deschisă; 

- dimensiunile foarte mici a gospodăriei propriu-zise şi a curţii; 
- curtea are o formă regulată - patrată - şi este închisă pe toate 

laturile de construcţii. 
În ce priveşte vechimea acestui tip de gospodărie la români credem 

că R. Vuia a exagerat puţin afirmînd că „e de factură foarte veche". Se 
ştie că o foarte lungă perioadă de timp societatea românească rurală „era 

48 In Ioc. Luţa, Făgăraş. 
49 Ibidem. 
49 Ibidem. 
50 R. Vuia, op. cit., p. 44. 

https://biblioteca-digitala.ro



352 Ioan Toşa 14 

organizată în obşti săteşti pe văile rîurilor ş1 m depre~iunile naturale 
,,în cadrul cărora" proprietatea familială se reducea dcur la casa din va
tra satului şi la grădina din jurul casei, la uneltele de muncă şi animale, 
restul fiind proprietatea întregii obşti şi se împărţea periodic prin tra
gere la sorţi"51 După cum am arătat mai sus una din caracteristicile gos
podăriei cu curte întărită o constituie tocmai faptul că ea se întîlneşte în 
zonele în care proprietatea individuală formează un bloc unitar, ori în 
condiţiile predominării obştilor teritoriale este greu de presupus o astfel 
de proprietate. Credem că apariţia acestui tip de gospodărie la români 
este relativ tîrzie (sec. XVI-XVII), ea fiind una din consecinţele pro
cesului de roire a populaţiei către zonele înalte pe noile terenuri luate 
în cultură. Un argument în favoarea acestei ipoteze îl constituie şi ana
logiile pe care acest tip de gospodărie le prezintă cu sălaşele bănăţene 
şi curţile de iernat din Munţii Apuseni. 

Gospodăriile cu curte simplă, cu curte dublă şi cu curte întărită au 
apărut în mod natural, ca rezultat al condiţiilor economice, sociale şi geo
grafice în care s-au dezvoltat de-alungul veacurilor poporul român. Ală
turi de aceste tipuri de gospodării în unele aşezări rurale din România 
se mai întîlnesc şi gospodării dirijate, apărute ca urmare a unor măsuri 
politico-administrative (colonizări, aduceri la linie). O caracteristică a 
gospodăriilor dirijate o constituie faptul că terenul destinat organizării 
lor, iar în unele cazuri chiar şi modul de organizare a construcţiilor în 
cadrul curţii, erau de la început precis stabilite de către autorităţi. Gos
podăriile tradiţionale apărute ca urmare a măsurilor politico-administra
tive se pot încadra în două tipuri: cu curte franconă şi cu curte închisă. 

Gospodăria cu curte franconă este cel mai vechi tip de gospodărie 
dirijată, ea fiind introdusă în Transilvania în secolele XII-XIII de către 
saşi. Gospodăria cu curte franconă se caracterizează prin: 

- forma dreptunghiulară şi dimensiunile relativ mici ale terenului 
pe care este organizată; 

- curtea, de dimensiuni mici, se găseşte în apropierea căilor de co
municaţie; 

- casa se găseşte plasată perpendicular pe căile de comunicaţie, în
tre ea şi uliţă neexistînd nici un spaţiu liber. 

Gospodăria cu curte închisă reprezintă tipul de gospodărie care va
lorifică la maximum terenul destinat pentru organizarea ei. Ea poate 
fi considerată o formă evoluată a gospodăriei cu curte franconă cu care 
se aseamănă în ce priveşte forma şi dimensiunile terenului, dar de care 
se deosebeşte prin închiderea curţii de către casă şi anexele economice. 

Gospodăriile cu curte franconă şi cu curte închisă sînt caracteristice 
aşezărilor cu populaţie săsească în primul rînd, dar ele se întîlnesc şi în 
satele româneşti ce au fost aduse la linie. 

Gospodăriile au fost ridicate de-alungul unei reţele de căi de comu
nicaţie care asigură atît legătura între ele în cadrul aşezării cit şi .legă
tura cu terenurile din cadrul hotarului sau cu aşezările vecine. In termi
nologia populară se poate constata o diferenţiere a căilor qe comunicaţie 
în drum, uliţă, cărare. 

51 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. I, Cluj, 1971, p. 31. 
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Drum este orice cale de comunicaţie care face legătura între două 
sau mai multe aşezări, sau între gospodăriile din cadrul unei aşezări şi 
terenurile din cadrul hotarului. După importanţa sa drumul poate fi: 
drumul ţării, drum vicinal şi de hotar. 

Drumul ţării sau drumul mare este cea mai importantă cale de co
municaţie care face legătura între satele unei zone şi satele dintr-o zonă 
învecinată. In unele localităţi din Vechiul Regat drumul mare era cunos
cut şi sub numele de drumul poştei „drumul care pleacă din Slatina spre 
Piteşti" (Priseaca, Olt); drumul olacului „drumul care pleacă din Slatina 
spre Bucureşti" şi drumul oii „de la Dunăre la Munţii Coziei, care a fost 
făcut de o oaie şchioapă pe care ciobanii o năpustiseră în munţi şi care 
spre mirarea ciobanilor, luîndu-se după turmă a sosit pe acel drum la 
Dunăre" (Priseaca, Olt) sau drumul sării. 

Drumul vicinal este drumul care face legătura între un număr de 
sate dintr-o zonă şi drumul ţării. Drumul ţării şi cel vicinal erau în ge
neral pietruite, întreţinerea lor căzînd în sarcina locuitorilor din aşeză
rile ce se găseau situate de-a lungul lor. 

Drumul de hotar face legătura între gospodăriile unei aşezări şi te
renurile din cuprinsul hotarului, întreţinerea lui căzînd în sarcina colec
tivităţii acelei aşezări. Drumurile de hotar se reparau de obicei o dată pe 
an înaintea unor munci importante. 

Uliţele sînt căile de comunicaţie ce se găsesc în cadrul vetrei aşe
zărilor şi au înşirate de-a lungul lor gospodării. Forma şi dimensiunile 
uliţelor variază de la aşezare la aşezare, uneori chiar şi în cuprinsul ace
leaşi aşezări. Ele sînt în general mai mici (ca dimensiuni) decît drumurile 
şi au o formă regulată, excepţia făcînd uliţele din aşezăriie dirijate care 
au o formă regulată şi lăţime mare. 

Cărarea este cea mai simplă cale de comunicaţie ce se găseşte atît 
în cadrul vetrei aşezării cit şi-n hotar, fiind folosită în general numai de 
către oameni. Spre deosebire de drumuri şi uliţe care au locul şi forma 
lor precis stabilită, cărările variază din acest punct de ·vedere, de la 
an la an. 

Un alt element important al aşezărilor îl reprezintă toponimia care 
reprezintă simbolul individualităţii lor ca unităţi social-teritoriale. Prin 
toponimie se manifestă şi conştiinţa apartenenţei sociale a unui individ 
sau grup de indivizi la acea unitate. Toponimia aşezărilor poate aduce 
date importante la cunoaşterea formării şi dezvoltării unor aşezări mai 
ales a celor formate prin roire, iar în unele ca.-mri, în care toponimia n-a 
suferit influenţa factorului politic ea poate contribui la stabilirea apar
tenenţei etnice a locuitorilor unei aşezări. 

In ce priveşte relaţia dintre elementele aşezărilor se pot deosebi trei 
situaţii: a. Gospodăriile sînt răspîndite pe aproape întreaga suprafaţă a 
teritoriului, legătura între ele asigurîndu-se prin intermediul drumurilor 
şi a cărărilor. Această situaţie este întîlnită în zonele montane, unde 
proprietatea individuală formează un bloc unitar şi unde nu se poate 
vorbi de vatra satului. Gospodăriile sînt ridicate de obicei în mijlocul 
proprietăţii din care cauză se găsesc la mari distanţe unele de altele. Ca 
23 - Anuar „Cr:isia~ 
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tip de gospodărie predomină gospodăria cu curte simplă şi cu curte 
întărită. 

b. Gospodăriile sînt plasate într-o parte strict delimitată a teritoriu
lui - vatra satului - care este precis delimitată de restul terenurilor 
prin intermediul metelor, gardurilor şi a şanţurilor: ,,a fost înconjurat 
vatra satului cu o brazdă de plug şi nimeni nu avea voie a-şi face casa 
în afară de brazdă" (Ivăneşti, Olt); ,,satul se înconjura cu o brazdă de 
plug după care se făcea gard sau şanţ" (Rogojeni, Covurlui). 

Delimitarea vetrei satelor în cadrul hotarului permitea utilizarea ra
ţională a terenurilor din cadrul hotarului, mai ales în localităţile în care 
se aplica sistemul de agricultură cu ogor bi şi trienal, iar pe de altă parte 
impunea o anumită ordine în modul de aranjare a gospodăriilor mai ales 
în satele în care dimensiunea şi forma vetrei a fost stabilită prin măsuri 
administrative. 

c. · Gospodăriile sînt situate în cadrul vetrei satului dar au anexe 
economice - colibe, sălaşuri, conace, hodăi etc., în cadrul hotarului. 
Această situaţie este caracteristică satelor ce aveau hotarul mare în care 
exploatarea terenurilor arabile şi a fîneţelor se făcea în condiţii grele dată 
fiind distanţa dintre ele şi gospodăriile din sat. 

CONTRIBUTIONS A L'ETUDE DES HABITATS RURAUX ROUMAINS 

(ResumeJ 

On y presente des aspects lies aux habitats ruraux roumains de la fin du 
XIXe siecle, habitats, c'est-ă-dire des communautes socio-tPrritoriales designees 
par un toponyme, compre:iant un nombre variable de foyers disposes dans le cadre 
d'un reseau de voies de communication et un territoire qui procure aux habitants Ies 
vivres. On presente aussi Ies croyances populaires liees a la fondation des habi
tats: 1. Ies villages sont tres, tres anciens; 2. Ies villages ont ete fondes grâce â la 
g•enerosite de quelques chefs d'armee (l'empereur Traian, Negru Vodă et Etienne le 
Grand) envers Ies preux de leur armee; 3. vi'llages fondes â la suite de l'emigra
tion des gens ou des villages entiers. Ces emigration ont ete determinees par: 
a. les maladies (peste, cholera); b. la famine; c. la vie dure des habitants des vil
lages quittes; d. de meilleures conditions de vie dans Ies nouveaux habitats; 4. on 
les a fondes ă la suite des mesures administratives - mises en ordre des villages, 
Ies lois de distribution des terres aux paysans de 1864 et 1879; 5. Ies villages ont 
ete „refondes" â cause: a. des expeditions de pillage entreprise par Ies Turcs et 
Tartares dans la Valachie; b. des calamites naturelles - inondations. 

On continue la presentation des croyances populaires et des coutumes concer
nant la fixation des frontieres marquant le territoire d'un village: a. le serment 
qu'on faisait a la borne frontiere; b. la fessee, toujours ă la frontiere; c. on labou
rait la ligne frontiere; et egalement de quelques aspects lies â des elements des ha
bitats: habitations, rues, sentiers. 
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